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4.6 ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡುವುದು  
 
 
 
 
 
 

ಉĺತಾಯ ಖಾತೆಗೆ, ಬಾಯ್ಂಕುಗಳು ಮತುತ್ ಅಂಚೆ ಕಛೇರಿಗಳು ಅತಯ್ಲಪ್ ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಕೊಡುತತ್ವೆ. ಈ ಬಡಿಡ್ಯ ದರವು ಕಾಲಕಾಲಕೆಕ್ 

ವಯ್ತಾಯ್ಸವಾಗುತತ್ದೆ.  2010 ಕೂಕ್ ಮುಂಚೆ ಬಾಯ್ಂಕುಗಳĹಲ್ ಈ ಬಡಿಡ್ಯ ದರದ ಮಿತಿಯನುನ್ ಭಾರತೀಯ ರಿಸವ್ರ್ ಬಾಯ್ಂಕ್ ನಿಧರ್ರಿಸುತಿತ್ತುತ್.  ಈಗ 

ಬಾಯ್ಂಕುಗಳು  ಉĺತಾಯ ಖಾತೆಗೆ ನೀಡುವ ಬಡಿಡ್ದರವನುನ್ ಅವೇ ನಿಧರ್ರಿಸಬಹುದು. ಕೆಲವು ಬಾಯ್ಂಕ್ ಗಳು  7% ರಂತೆಯೂ ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ 

ನೀಡುತಿತ್ವೆ. ಮುಂಚಿನಂತೆ ಈಗಲೂ ಅಂಚೆ ಕಛೇರಿಗಳĹಲ್ ಕೊಡುವ ಬಡಿಡ್ಯ ದರವನುನ್ ಭಾರತ ಸರಕಾರದ ಆಥಿರ್ಕ ಸಚಿವಾಲಯ ನಿಧರ್ರಿಸುತತ್ದೆ. 

ಅದು  3.5%   ಆಗಿದೆ. 
 

ಉĺತಾಯ ಖಾತೆಗೆ ಅಂಚೆ ಕಛೇರಿಗಳĹಲ್ ಪರ್ತೀ ತಿಂಗಳ ಕನಿಷಟ್ ūತತ್ದ(1 ನೇ ತಾರೀಕಿನಿಂದ 10 ರ ವರೆಗಿನ) ಮೇಲೆ ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಹಾಕಿ, 

ವಷರ್ಕೊಕ್ಮೆಮ್  ಉĺತಾಯಖಾತೆಗೆ ಜಮಾ ಮಾಡುತಾತ್ರೆ.  
 

ಬಾಯ್ಂಕ್ ಗಳĹಲ್ , ಏಪಿರ್ಲ್ 2010 ರಿಂದ ಈ ಕರ್ಮ ಬದಲಾಗಿದುದ್, ಪರ್ತೀ ದಿನದ ಅಂತಯ್ದ ļĹಕ್ನ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಬಡಿಡ್ ಲೆಕಿಕ್ಸುತಾತ್ರೆ. 
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4.6.1 ಬಾಯ್ಂಕುಗಳĹಲ್ ಉĺತಾಯ ಖಾತೆಯ ಮೇĹನ ಬಡಿಡ್ : 

ಬಾಯ್ಂಕ್ ಗಳĹಲ್ ಬಡಿದ್ಯನುನ್ ದಿನದ ಅಂತಯ್ದ ļĹಕ್ನ ಮೇಲೆ ಲೆಕಕ್ಹಾಕಿದರೂ ಆ ಬಡಿದ್ಯನುನ್ ಮೂರು/ಆರು ತಿಂಗĺಗೊಮೆಮ್ ಮಾತರ್ ಉĺತಾಯ 

ಖಾತೆಗೆ ಸೇರಿಸುತಾತ್ರೆ. 

ಬಡಿಡ್ ಲೆಕಕ್ಹಾಕುವ ಕರ್ಮ: 

ಒಬಬ್ನ ಉĺತಾಯ ಖಾತೆಯĹಲ್  ಫೆಬರ್ವರಿ 2016 ರĹಲ್ ಇದದ್ಂತಹ ವಯ್ವಹಾರ 

ದಿನಾಂಕ ļಲುಕ್ ಇದೇ ļಲುಕ್ ಇರುವಂತಹ 

ದಿನಗಳು 

ಒಂದು ದಿನಕೆಕ್ ಸಮನಾದಂತಹ 

ļಲುಕ್ 

1 ರಿಂದ 5 ರ ವರೆಗೆ 2000 5 10,000(=2000*5) 

6 ರಿಂದ 9 ರ ವರೆಗೆ 2500 4 10,000(=2500*4) 

10  ರಂದು 2200 1  2,200(=2200*1) 

11 ರಿಂದ 20 ರ 

ವರೆಗೆ  

3000 10 30,000(=3000*10) 

21  ರಿಂದ 25 ರ 

ವರೆಗೆ 

2600 5 13,000(=2600*5) 

26  ರಿಂದ 28 ರ 

ವರೆಗೆ 

1400 3   5,200(=1400*3) 

29 ರಂದು  1300 1   1,300(=1300*1) 

ಒಟುಟ್ 29 71,700 

ಏಪಿರ್ಲ್ 2010  ರಿಂದ ಅನವ್ಯವಾಗುವಂತೆ,   ರೂ. 71,700  ಗಳನುನ್  ಖಾತೆದಾರ ಒಂದು ದಿನ ಬಾಯ್ಂಕ್ ನĹಲ್ ಇರಿľದಾದ್ನೆ ಎಂದು ಭಾĻľ 

ಬಾಯ್ಂಕ್ ಗಳು ಉĺತಾಯ ಖಾತೆಯ ಮೇಲೆ ಬಡಿದ್ ಲೆಕಕ್ಹಾಕುತಾತ್ರೆ. 
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4.6.1 ಸಮಸೆಯ್1: ಓವರ್ನ ಉĺತಾಯ ಖಾತೆಯĹಲ್ ļಲುಕ್ಗಳ Ļವರ ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿದದ್ರೆ, ಬಡಿಡ್ದರ 4% ರಂತೆ ಬಡಿಡ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಏಪಿರ್ಲ್ 2015 ತಿಂಗಳ ಎಲಾಲ್ ದಿನಗಳĹಲ್ನ ಅಂತಿಮ ļಲುಕ್ ರೂ. 2000. 

ಮೇ 2015 ತಿಂಗಳ ಎಲಾಲ್ ದಿನಗಳĹಲ್ನ ಅಂತಿಮ ļಲುಕ್ ರೂ. 2400. 

ಜೂನ್  2015 ತಿಂಗಳ ಎಲಾಲ್ ದಿನಗಳĹಲ್ನ ಅಂತಿಮ ļಲುಕ್ ರೂ. 1600. 

ಪರಿಹಾರ :  

ಬಾಯ್ಂಕುಗಳĹಲ್ ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಉĺತಾಯ ಖಾತೆಗೆ, ಮೂರು/ಆರು ತಿಂಗĺಗĺಗೊಮೆಮ್ ಜಮಾ ಮಾಡುವುದರಿಂದ, ಬಾಯ್ಂಕುಗಳĹಲ್ “ ದೈನಂದಿನ 

ಉತಪ್ನನ್” ಎಂಬ ಪದವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿಸುತಾತ್ರೆ. ಇದು ಎಲಾಲ್ ಮೂರು/ಆರು ತಿಂಗಳĹಲ್ನ ದಿನಾಂತಯ್ದ ಕನಿಷಟ್ ļಲುಕ್ಗಳ ūತತ್, ಇದು ಬಡಿಡ್ 

ಪಡೆಯಲು ಆಹರ್ವಾದ ūಬಲಗು. ಇದನುನ್ “ಉತಪ್ನನ್” ಎಂದು ಕರೆಯುತಾತ್ರೆ 

ದಿನಾಂತಯ್ದ ļಲಕ್ನುನ್ ದಿನದ ಉತಪ್ನನ್ ಎಂದು ಕರೆಯುತಾತ್ರೆ.  

ಮೇĹನ ಲೆಕಕ್ದĹಲ್   

ಉತಪ್ನನ್= 2000*30+2400*31+1600*30= 1,82,400.  

4%  ಬಡಿಡ್ದರದಂತೆ ರೂ. 1,82,400  ಮೇಲೆ ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದು ಅದನುನ್  ಮುಂದಿನ ತೆČಮಾľಕದ ūದಲ ದಿನ ಅಂದರೆ  ಜುಲೈ 

1ರಂದು ಖಾತೆಗೆ ಸೇರಿಸುತಾತ್ರೆ.  

ಇದಕಾಕ್ಗಿ ಉಪŴೕಗಿಸುವ ಸೂತರ್  
 
ಬಡಿಡ್= P*

365
1 *

100
R   ;       P = ಅಸಲು(ಉತಪ್ನನ್)   ;      N = ಅವಧಿ(1 ದಿನ = 

365
1  ವಷರ್) ;       R = ಬಡಿಡ್ದರ 

 
ಬಡಿಡ್ = P*

365
1 *

100
R  = 182400*

365
1 *

100
4 = ರೂ. 19.90 

 

ಈ  ರೂ. 19.90 ನುನ್ ಜುಲೈ 1ರಂದು ಖಾತೆಗೆ ಸೇರಿಸುತಾತ್ರೆ. 
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ಸಾಮಾನಯ್ವಾಗಿ ಬಾಯ್ಂಕ್ ಗಳು ಬಡಿಡ್ ಜಮೆಮಾಡಲು ಅನುಸರಿಸುವ ವೇಳಾಪಟಿಟ್ : 

ತಿಂಗಳುಗಳĹಲ್ನ ದೈನಂದಿನ ļĹಕ್ನ ಮೇĹನ 

ಬಡಿಡ್ಯ ಲೆಕಕ್ 

ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಸೇರಿಸುವ 

ದಿನ 

ಜನವರಿ+ಫೆಬರ್ವರಿ+ಮಾಚ್ರ್ ಏಪಿರ್ಲ್ 1 

ಏಪಿರ್ಲ್+ಮೇ+ಜೂನ್ ಜುಲೈ 1 

ಜುಲೈ+ ಆಗಸ್ಟ್+ಸೆಪೆಟ್ಂಬರ್ ಅಕೊಟ್ೕಬರ್ 1 

ಅಕೊಟ್ೕಬರ್+ನವೆಂಬರ್+ಡಿಸೆಂಬರ್ ಜನವರಿ 1 
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4.6.1 ಸಮಸೆಯ್ 2 : ಕಣಾರ್ಟಕ ಬಾಯ್ಂಕಿನĹಲ್ ಒಬಬ್ರ ಉĺತಾಯ ಪಾಸ್ ಪುಸತ್ಕದ ದಾಖಲೆಗಳು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿವೆ. ಮೂರು ತಿಂಗಳ ಅವಧಿಗೆ 

(ಎಪಿರ್ಲ್, ಮೇ, ಜೂನ್ 2015)ಬಾಯ್ಂಕಿನವರು ಲೆಕಕ್ ಹಾಕಿರುವ ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ತಾಳೆನೋಡಿ. (ಬಡಿಡ್ಯದರ 5%) 

ತಾ Ļವರಗಳು Ŀಂತೆಗೆತ(-) ಜಮಾ(+) ļಲುಕ್ 

1/4/2015 ಆರಂಭ -  1500.00 

9/4/2015 ಚೆಕ್ ನಿಂದ ತೆಗೆದಿದುದ್ 300  1200.00 

10/4/2015 ನಗದು ಹಾಕಿದುದ್  100.00 1300.00 

10/4/2015 ಚೆಕ್ ನಿಂದ ತೆಗೆದಿದುದ್ 200.00  1100.00 

1/6/2015 ಚೆಕ್ ಸೇರಿľದುದ್   300.00 1400.00 

15/6/2015 ನಗದು ಹಾಕಿದುದ್  300.00 1700.00 

1/7/2015 ಬಡಿಡ್ ಸೇರಿľದುದ್  16.05 1716.05 

ಪರಿಹಾರ : 

ಏಪಿರ್ಲ್ 2015 ರಿಂದ ಆರಂಭಿľ ಮೂರು ತಿಂಗಳ ಉತಪ್ನನ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯುವಾ. 

ಸಂ. ತಿಂಗಳು ಉತಪ್ನನ್ Ļವರಣೆ 

1 ಎಪಿರ್ಲ್ 
2015 

1500*8= 12000 
1200*1=   1200 
1100*21=23,100  

8  ರ ವರೆಗೆ ļಲುಕ್ 1500. 

9 ರ  ļಲುಕ್  1200 

10 ರಂದು ಎರಡು ವಯ್ವಹಾರಗĺದುದ್  ದಿನಾಂತಯ್ದ ļಲುಕ್ 1100. ಏಪಿರ್ಲ್ ಪೂತಿರ್ ಅದೇ ļಲುಕ್ 

2 ಮೇ 2015 1100*31=34,100 ಮೇ ನĹಲ್ ಯಾವುದೇ ವಯ್ವಹಾರĻಲಲ್ದೆ ಏಪಿರ್ಲ್ ļಲುಕ್ 1100 ಮೇ ನ ಎಲಾಲ್ ದಿನಗಳĹಲ್ ಇದೆ. 

3 ಜೂನ್ 
2015 

1400*14=19,600 
1700*16=27,200 

14 ರ ವರೆಗೆ 14 ದಿನಗಳĹಲ್  ļಲುಕ್ 1400 ಇದಿದ್ದುದ್ ಮುಂದಿನ 16 ದಿನಗಳĹಲ್ ļಲುಕ್ 1700 

ಆಗಿದೆ 

 ಒಟುಟ್ 1,17,200  
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∴ಬಡಿಡ್ = P*

365
1 * 

100
R  = 1,17,200*

365
1 * 

100
5 =  16.05 

ಕಣಾರ್ಟಕ ಬಾಯ್ಂಕ್ ನವರು ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ಹಾಕಿರುವುದು ಸರಿಯಾಗಿಯೇ ಇದೆ.  ಜುಲೈ 1 ರಿಂದ ಆರಂಭಿľ ಈ ಬಡಿಡ್ಯ ಹಣದ ಮೇಲೂ 

ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಹಾಕಲಾಗುತತ್ದೆ. 

ಗಮನಿľ : 
 

1. ರೂ 5,000 ಅಸĹನ ಮೇಲೆ 30 ದಿನಗĺಗೆ ľಗುವ ಬಡಿಡ್ಯೂ ಮತುತ್  ರೂ 1,50,000(=5000*30) ಗಳ ಮೇಲೆ 1 ದಿನಕೆಕ್ 

ľಗುವ ಬಡಿಡ್ಯೂ ಒಂದೇ. 

(Q5000*30 ದಿನಗಳು = 1,50,000*1 ದಿನ) 

2. ರೂ 5,000 ಅಸĹನ ಮೇಲೆ 12 ತಿಂಗĺಗೆ ľಗುವ ಬಡಿಡ್ಯೂ  ರೂ 60, 000(=5000*12)  ಗಳ ಮೇಲೆ 1 ತಿಂಗĺಗೆ  ľಗುವ 

ಬಡಿಡ್ಯೂ ಒಂದೇ. 

(Q5000*12 ತಿಂಗಳುಗಳು = 60,000*1 ತಿಂಗಳು) 
 
4.6.2 ಅಂಚೆ ಕಛೇರಿಗಳĹಲ್ ಉĺತಾಯ ಖಾತೆಗಳ ಮೇĹನ ಬಡಿಡ್ 

  
ಅಂಚೆ ಕಛೇರಿಗಳĹಲ್ಯೂ ಉĺತಾಯ ಖಾತೆಗಳ ಮೇಲೆ ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಬಾಯ್ಂಕುಗಳĹಲ್ ಲೆಕಕ್ ಹಾಕಿದಂತೆಯೇ ಹಾಕುತಾತ್ರೆ. ಆದರೆ ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಖಾತೆಗೆ 

ವಷರ್ಕೊಕ್ಮೆಮ್ ಮಾತರ್ (ಎಪಿರ್ಲ್ 1ಕೆಕ್) ಜಮಾ ಮಾಡುತಾತ್ರೆ. ಅಂಚೆ ಕಛೇರಿಗಳĹಲ್ ಪರ್ತಿ ತಿಂಗĺನ ಕನಿಷಟ್  ļಲಕ್ನುನ್ “ಬಡಿಡ್ ತರುವ ļಲುಕ್” ಎಂದು 

ಕರೆಯುತಾತ್ರೆ. ಇದು  ಪರ್ತಿ ತಿಂಗĺನ 10ನೇ ತಾರೀಕಿನಿಂದ ತಿಂಗಳಾಂತಯ್ದವರೆಗೆ ದಿನಗಳ ಕೊನೆಯĹಲ್ ಖಾತೆಯĹಲ್ರುವ ಕನಿಷಟ್ ļಲುಕ್ 

ಆಗಿರುತತ್ದೆ. ಉĺತಾಯ ಖಾತೆಗಳ ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಸೂತರ್  ಉಪŴೕಗಿľ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬಹುದು. 
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4.6.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1 :  ªÀiÁzsÀÄjUÉ CAZÉ PÀbÉÃjAiÀÄ G½vÁAiÀÄ SÁvÉ EzÉ. CªÀ¼À ¥Á¸ï ¥ÀÅ¸ÀÛPÀzÀ MAzÀÄ ¥ÀæwAiÀÄ£ÀÄß E°è PÉÆnÖzÉ.  
01/04/2000 zÀAzÀÄ CªÀ¼À SÁvÉUÉ 4% ªÁ¶ðPÀ zÀgÀzÀ°è dªÉÄAiÀiÁUÀÄªÀ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÀÌºÁQ 

¢£ÁAPÀ »A¥ÀqÉvÀ(-) dªÀiÁ(+) ²®ÄÌ  
1/4/99 - 20.00 20.00 
6/5/99  275.00 295.00 
18/6/99 22.00  273.00 
26/6/99  108.00 381.00 
7/7/99  113.00 494.00 
7/8/99 24.00  470.00 
12/10/99 17.00  453.00 
5/11/99  130.00 583.00 
11/12/99  105.00 688.00 
8/1/2000 95.00  593.00 
22/2/2000 210.00  383.00 
10/3/2000  38.00 421.00 

¥ÀjºÁgÀ:     ªÉÆzÀ°UÉ, J¦æ¯ï 1999 jAzÀ ªÀiÁZïð2000zÀ ªÀgÉV£À 12 wAUÀ¼À CªÀ¢üAiÀÄ ‘§rØvÀgÀÄªÀ ²®ÄÌ’ PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ.  
¸ÀASÉå wAUÀ¼ÀÄ ²®ÄÌ «ªÀgÀuÉ 
1 J¦æ¯ï99 20  

2 ªÉÄÃ99 295  

3 dÆ£ï99 273 108 gÀÆ.UÀ¼À£ÀÄß 10£ÉÃ vÁjÃQ£À £ÀAvÀgÀ dªÀiÁ ªÀiÁrzÉ. 
4 dÄ¯ÉÊ99 494  

5 DUÀ¸ïÖ99 470  

6 ¸À¥ÀÖA§gÀ99 470 ¸À¥ÀÖA§gÀ wAUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÀåªÀºÁgÀ ªÀiÁr®è 
7 CPÉÆÖÃ§gÀ99 453 10/10 PÉÌ ²®ÄÌ 470 gÀÆ DzÀgÀÆ DªÉÄ¯É ºÀt vÉUÉ¢zÉ. 
8 £ÀªÀA§gÀ99 583  

9 r¸ÉA§gÀ99 583 105 gÀÆ.UÀ¼À£ÀÄß 10 £ÉÃ vÁjÃQ£À £ÀAvÀgÀ PÀnÖzÉ. 
10 d£ÀªÀj2000 593  

11 ¥sÉ§æªÀj2000 383  

12 ªÀiÁZïð2000 421  

 MlÄÖ §rØ vÀgÀÄªÀ ²®ÄÌ 5038 J®èªÀ£ÀÆß PÀÆr¹zÉ. 

§rØ = P*(
12
T

)*(
100
R

) = 5038*(
12
1

)*(
100

4
) = gÀÆ.16.79 . F ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ªÀiÁzsÀÄjAiÀÄ SÁvÉUÉ 1/04/2000 gÀAzÀÄ dªÀiÁ ªÀiÁqÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 
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4.6.3. ¨ÁåAPÀÄUÀ¼À°è EvÀgÀ oÉÃªÀtÂUÀ¼À ªÉÄÃ¯É §rØ  
MAzÉÃ ¸Áj d£ÀgÀ PÉÊAiÀÄ°è ºÀt ¹QÌzÀgÉ K£ÀÄ ªÀiÁqÀÄvÁÛgÉ? (¸ÉÃªÉ¬ÄAzÀ ¤ªÀÈwÛAiÀiÁzÁUÀ, D¹Û 
ªÀiÁgÁlªÁzÁUÀ, ..). PÉ®ªÀÅ ¸Áj D ºÀt ªÀÄÄAzÉÆAzÀÄ ¢£À D¹Û vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî®Ä ¨ÉÃPÁUÀ§ºÀÄzÀÄ. 
CAvÀºÀ ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è d£ÀgÀÄ ºÉaÑ£À CªÀ¢üUÉ ¨ÁåAQ£À°è oÉÃªÀtÂ EqÀÄªÀgÀÄ.  
¢ÃWÁðªÀ¢ü oÉÃªÀtÂAiÀÄ°è ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV 2 «zsÀ: 

1. ¸ÀAavÀ PÁ¯ÁªÀ¢ü oÉÃªÀtÂ(CTD) :E°è CªÀ¢ü ªÀÄÄVzÀ £ÀAvÀgÀ, C¸À®Ä ªÀÄvÀÄÛ §rØ JgÀqÀÆ 
MnÖUÉ ¹UÀÄvÀÛzÉ. 

2. ¤gÀRÄ oÉÃªÀtÂ CxÀªÁ ªÀÄÄzÀÝvÀ oÉÃªÀtÂ(FD): E°è oÉÃªÀtÂ EgÀÄªÀªÀgÉUÉ, PÁ®PÁ®PÉÌ §rØAiÀÄ£ÀÄß 
¥ÀqÉAiÀÄÄwÛgÀ§ºÀÄzÀÄ. 

 
4.6.3.1. ¸ÀAavÀ PÁ¯ÁªÀ¢ü oÉÃªÀtÂ: 

 
F AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ°è ¤²ÑvÀ ªÉÆ§®UÀ£ÀÄß ¤²ÑvÀ CªÀ¢üUÉ oÉÃªÀtÂ ªÀiÁqÀÄªÀgÀÄ. §rØAiÀÄ£ÀÄß oÉÃªÀtÂAiÀÄ 
CªÀ¢ü ªÀÄÄVzÀ £ÀAvÀgÀ C¸À®Ä ºÀtzÀ eÉÆvÉUÉ PÉÆqÀÄvÁÛgÉ. PÉ®ªÀÅ PÁ®zÀ £ÀAvÀgÀ ºÀt 
¨ÉÃPÁUÀÄªÀªÀjUÉ F AiÉÆÃd£É ¸ÀÆPÀÛ. oÉÃªÀtÂ CªÀ¢üAiÀÄÄ ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV PÉ®ªÀÅ ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ. 
oÉÃªÀtÂzÁgÀ£ÀÄ ¨ÁåAQUÉ F ¥ÀæAiÀÄÄPÀÛ MAzÀÄ CfðAiÀÄ£ÀÄß PÉÆqÀ¨ÉÃPÀÄ. DgÀA©üPÀ ºÀt ¸ÀAzÁAiÀÄ 
ªÀiÁrzÁUÀ ¨ÁåAPÀÄ CªÀ¤UÉ F §UÉÎ zÀÈrüÃPÀgÀt ¥ÀvÀæ  PÉÆqÀÄvÀÛzÉ. 
 
PÀuÁðlPÀ ¨ÁåAPï £ÀªÀgÀÄ PÉÆlÖ ¸ÀAavÀ PÁ¯ÁªÀ¢ü oÉÃªÀtÂAiÀÄ ªÀiÁzÀj ¥ÀvÀæ £ÉÆÃr: 
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1. oÉÃªÀtÂzÁgÀ£À ºÉ¸ÀgÀÄ 
2. oÉÃªÀtÂ ªÉÆ§®UÀÄ 
3. oÉÃªÀtÂ ElÖ vÁjÃPÀÄ 
4. oÉÃªÀtÂ CªÀ¢ü 
5. §rØ 
6. oÉÃªÀtÂ »AwgÀÄV¸ÀÄªÀ 

¢£ÁAPÀ 
7. oÉÃªÀtÂAiÀÄ 

ªÀÄgÀÄ¥ÁªÀw 
«zsÁ£À(AiÀiÁgÉÆ§âjUÉ) 

8. AiÀiÁªÀ«zsÀzÀ 
oÉÃªÀtÂ(¤gÀRÄ. .) 

9. ªÀÄgÀÄ¥ÁªÀw¸ÀÄªÀ ºÀt 
10. ±ÁSÉAiÀÄ ºÉ¸ÀgÀÄ 
11. ¸À» 
12. EvÀgÀ «ªÀgÀUÀ¼ÀÄ 
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4.6.3.3. ¸ÀAavÀ oÉÃªÀtÂ CxÀªÁ DªÀvÀðPÀ oÉÃªÀtÂ 
 
 
 
 
 

 
 
 

1. SÁvÉzÁgÀ£À ºÉ¸ÀgÀÄ 
2. SÁvÁ ¸ÀASÉå 
3. CªÀ¢ü(wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ) 
4. PÀAw£À ºÀt 
5. DgÀA©ü¹zÀ vÁjÃPÀÄ 
6. ªÀÄÄVAiÀÄÄªÀ ¢£ÁAPÀ 
7. ±ÁSÉAiÀÄ ºÉ¸ÀgÀÄ 
8. ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼ÀÄ 
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1. ¢£ÁAPÀ 
2. wAUÀ¼ÀÄ 
3. PÀAw£À ºÀt 
4. PÀnÖzÀ MlÄÖ ºÀt 
5. PÀnÖzÀ MlÄÖ ºÀt 
6. §rØ 
7. MlÄÖ ¤ÃqÀÄªÀ ºÀt 
8. ¹éÃPÀj¹zÀ ºÀt 
9. SÁvÁ ¸ÀASÉå 
10. ¸À» 
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DªÀvÀðPÀ oÉÃªÀtÂAiÀi CªÀ¢ü ªÀÄÄVzÉÆqÀ£É zÉÆgÉAiÀÄÄªÀ ºÀtªÀ£ÀÄß ¯ÉPÀÌ ºÁPÀ®Ä ¨ÁåAPÀÄUÀ¼ÀÄ ¹zÀÞ 
UÀtPÀ ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀÄvÀÛªÉ.   
8% §rÝ zÀgÀzÀAvÉ ¹zÀÞ¥Àr¹zÀ  ªÀiÁzÀj PÉ¼ÀV£ÀAwzÉ: 

 
 
UÀªÀÄ¤¹: ¨ÁåAPÀÄUÀ¼ÀÄ, PÉ¼ÀUÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ ¹zÀÞ UÀtPÀ ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸ÀÄvÀÛªÉ. 

¤ÃqÀÄªÀ ºÀt= P*(1+(
100
R )) n + P*(1+(

100
R )) n-1+ P*(1+(

100
R ))n-2 + . . .  P*(1+(

100
R )) 1 

P = ªÀiÁ¹PÀ PÀAvÀÄUÀ¼À ºÀt, n= RD PÀnÖzÀ wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ, R= wAUÀ½UÉ §rØAiÀÄ zÀgÀ 
  

ªÀiÁ¹PÀ ¥ÁªÀw 6 wAUÀ¼ÀÄ ….. 12 wAUÀ¼ÀÄ …. 24  wAUÀ¼ÀÄ 36 wAUÀ¼ÀÄ …… 

20. 122.80  251.92  532.88 841.48  
……        
50. 307.00  679.80  1332.20 2103.70  
….        
….        
100. 614.00  1259.60  2664.40 4207.40  
…. …..  ……  ….. ……  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

4.6.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: gÀªÉÄÃ±À£ÀÄ 8% §rØAiÀÄ zÀgÀzÀAvÉ MAzÀÄ ¸ÀAavÀ oÉÃªÀtÂ SÁvÉAiÀÄ£ÀÄß DgÀA©ü¹, 
¥Àæw wAUÀ¼ÀÆ gÀÆ.50 gÀAvÉ 3 ªÀµÀðUÀ¼ÀªÀgÉUÉ PÀnÖzÀgÉ 3 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ CªÀ¤UÉ ¹UÀÄªÀ ºÀtªÉµÀÄÖ? 
C®èzÉ CzÀgÀ°è §rØAiÀÄ ¨sÁUÀ JµÀÄÖ? 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
ªÉÄÃ°£À vÀBSÉÛAiÀÄ°è wAUÀ½UÉ 50 gÀÆ. £ÀAvÉ 3 ªÀµÀðUÀ¼ÀªÀgÉUÉ PÀnÖzÁUÀ CªÀ¢ü ªÀÄÄVzÉÆqÀ£É ¹UÀÄªÀ 
ºÀt gÀÆ.2103.70.  

DzÀÝjAzÀ gÀªÉÄÃ±À¤UÉ 3 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ ¹UÀÄªÀ ªÉÆvÀÛ. gÀÆ.2103.70 

CªÀ£ÀÄ PÀnÖzÀ ºÀt = wAUÀ¼À PÀAvÀÄ* PÀnÖzÀ wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ 50*36= gÀÆ. 1800  

gÀªÉÄÃ±À¤UÉ ¹PÀÌ §rØ = CªÀ¤UÉ ¹QÌzÀ ªÉÆvÀÛ– PÀnÖzÀ ºÀt = 2103.70-1800 = 903.70. 
  
UÀªÀÄ¤¹  

1. ªÉÄÃ°£À ¯ÉPÀÌzÀ°è wAUÀ¼À §rÝAiÀÄ zÀgÀ = 
12
8 {Θ  ªÀµÀðzÀ(12 wAUÀ½UÉ) §rÝ = 8%} 

2. oÉÃªÀtÂAiÀÄ CªÀ¢ü ºÉZÁÑzÀAvÉ, §rØAiÀÄ zÀgÀ PÀÆqÁ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ. J¯Áè ¨ÁåAPÀÄUÀ¼À°è 
¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV MAzÉÃ §rØAiÀÄ zÀgÀ EgÀÄvÀÛzÉ. ¨ÁåAQ£À EAl£Éðmï eÁ®ªÀ£ÀÄß «ÃQë¹zÀgÉ ¨ÉÃgÉ 
¨ÉÃgÉ CªÀ¢üUÉ PÉÆqÀÄªÀ §rØAiÀÄ zÀgÀªÀ£ÀÄß w½AiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
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««zsÀ «zsÀzÀ oÉÃªÀtÂUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ªÀåvÁå¸À: 
 
 
£ÀA. ®PÀëtUÀ¼ÀÄ ¸ÀAavÀ oÉÃªÀtÂ(RD) ¤gÀRÄ oÉÃªÀtÂ (FD) ¸ÀAavÀ CªÀ¢ü oÉÃªÀtÂ(CTD) 
1 SÁvÉ 

vÉgÉAiÀÄÄªÀªÀgÀÄ 
ªÀåQÛ/¸ÀA¸ÉÜ 

2 SÁvÉAiÀÄ 
CªÀ¢ü 

¤²ÑvÀ wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ 
¤²ÑvÀ ¢£ÀUÀ¼ÀÄ 

3 oÉÃªÀtÂ ºÀt ¥ÀæwÃ wAUÀ¼ÀÆ ¤zsÀðjvÀ ºÀt ¹ÜgÀ PÀ¤µÀ× DgÀA©üPÀ oÉÃªÀtÂ 
4 ºÀt ªÁ¥Á¸ÀÄ 

¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ CªÀ¢ü ªÀÄÄVzÀ £ÀAvÀgÀ 

5 §rØ CªÀ¢ü ªÀÄÄVzÁUÀ oÉÃªÀtÂ 
ºÀtzÀ eÉÆvÉUÉ §rØ 
PÉÆqÀÄvÁÛgÉ. 

1/3/6/12 wAUÀ½UÉÆªÉÄä 
§rØ PÉÆqÀÄvÁÛgÉ. 

CªÀ¢ü ªÀÄÄVzÁUÀ oÉÃªÀtÂ 
ºÀtzÀ eÉÆvÉUÉ §rØ 
PÉÆqÀÄvÁÛgÉ. 

6 G¥ÀAiÉÆÃUÀ ¤¢ðµÀÖ ªÀgÀªÀiÁ£À MªÉÄäUÉ ºÀt ¹QÌzÁUÀ/¨ÉÃQzÀÝgÉ 
7 PÀ¤µÀÖ oÉÃªÀtÂ oÉÃªÀtÂUÉ PÀ¤µÀ×  «Äw EzÉ. 

¨ÁåAQ¤AzÀ ¨ÁåAQUÉ ªÀåvÁå¸À«gÀ§ºÀÄzÀÄ 

8 ºÀt ªÁ¥Á¸ÀÄ 
¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ 
«zsÁ£À 

¨ÁåAPï ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV ZÉPï ªÀÄÆ®PÀ, ºÀtªÀ£ÀÄß »AwgÀÄV¸ÀÄvÀÛzÉ. 
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4.6.3.4. ¨ÁåAPï ¸Á®UÀ¼ÀÄ 
 
¨ÁåAPÀÄ oÉÃªÀtÂzÁgÀjAzÀ ºÀt ¥ÀqÉzÁUÀ, C°è vÀÄA¨Á ºÀt dªÉÄAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ. EzÀ£ÀÄß ¨ÁåAQ£ÀªÀgÀÄ 
«¯ÉÃªÁj ªÀiÁqÀ¯ÉÃ¨ÉÃPÀÄ. F ºÀtªÀ£ÉßÃ CUÀvÀå«gÀÄªÀªÀjUÉ ¸Á® gÀÆ¥ÀzÀ°è PÉÆqÀÄvÁÛgÉ. ¨ÁåAPÀÄ 
oÉÃªÀtÂzÁgÀjUÉ §rØ PÉÆlÖ ºÁUÉAiÉÄÃ ¸Á®UÁgÀjAzÀ §rØ ªÀ¸ÀÆ®Ä ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 
¨ÁåAPÀÄUÀ¼ÀÄ ««zsÀ jÃwAiÀÄ ¸Á®UÀ¼À£ÀÄß ªÀÄAdÆgÀÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ. 
 
1.  ¨ÉÃrPÉ ¸Á®  
 
F ¸Á®ªÀÅ ¨ÁåAPÀÄUÀ¼ÀÄ PÉÃ½zÁUÀ ¥ÁªÀw ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÁzÀ ¸Á®UÀ¼ÀÄ. F ¸Á®ªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä ¸Á®UÁgÀ£ÀÄ 
¨ÁåAQUÉ ¤²ÑvÀ ªÉÆ§®UÀ£Àß AiÀiÁªÀÅzÉÃ ±ÀgÀvÀÄÛUÀ½®èzÉ ¤²ÑvÀ CªÀ¢üAiÀÄ°è ¥ÁªÀw ªÀiÁqÀÄvÉÛÃ£ÉAzÀÄ §gÉzÀÄ, 
¥ÀæªÀiÁt ¥ÀvÀæªÀ£ÀÄß ¸À°è¸À¨ÉÃPÀÄ. ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV F ¸Á®zÀ CªÀ¢ü 3 ªÀµÀðUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
 
2. CªÀ¢ü ¸Á®  
 
F ¸Á®ªÀÇ PÀÆqÁ ¨ÉÃrPÉ ¸Á®zÀAvÉAiÉÄÃ DVzÉ. DzÀgÉ ªÀÄgÀÄ ¥ÁªÀwAiÀÄ CªÀ¢ü ªÀiÁvÀæ 3 

ªÀµÀðUÀ½VAvÀ ºÉZÀÄÑ. 
 
F ªÉÄÃ¯É w½¹zÀ JgÀqÀÆ «zsÀzÀ ¸Á®UÀ¼À ¥ÀæAiÉÆÃd£ÀªÀ£ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåQÛUÀ¼ÀÄ, GzÀå«ÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
EvÀgÀgÀÆ ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. ªÉÄÃ¯É ºÉÃ½zÀ JgÀqÀÄ «zsÀzÀ ¸Á®UÀ½UÀÆ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¤²ÑvÀ zÀgÀzÀ°è ¥Àæw 
¢£ÀzÀ GvÀà£ÀßªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹, wAUÀ¼À ²°Ì£À DzsÁgÀzÀ ªÉÄÃ¯É vÉæöÊªÀiÁ¹PÀªÁV ¯ÉPÀÌºÁQ, ªÀ¸ÀÆ®Ä 
ªÀiÁqÀÄvÁÛgÉ. 
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4.6.3.5. CwjPÀÛ PÀqÀ CxÀªÁ «ÄÃgÉ¼ÉvÀ (NªÀgï qÁæ¥sïÖ)  
  
EzÀ£ÀÄß ‘¸Á®’ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄªÀÅ¢®è. DzÀgÉ EzÀÄ PÉ®ªÀÅ ¢£ÀUÀ¼À ªÀÄnÖUÉ ªÀåQÛAiÀÄÄ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸Á® 
gÀÆ¥ÀzÀ ºÀt. CAzÀgÉ ZÁ°Û SÁvÉ ºÉÆA¢gÀÄªÀªÀgÀÄ vÀªÀÄä SÁvÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ ¸Á® gÀÆ¥ÀzÀ ºÀt 
MAzÀÄ «ÄwUÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ ºÀt ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. D «ÄwAiÀÄ£ÀÄß PÀÄjvÀÄ ¨ÁåAPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ SÁvÉzÁgÀ 
MAzÀÄ M¥ÀàAzÀPÉÌ ¸À» ºÁQgÀ¨ÉÃPÀÄ. ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV ªÀåªÀºÁgÀ¸ÀÞgÀÄ, ªÀvÀðPÀgÀÄ F ¸Ë®¨sÀåªÀ£ÀÄß 
¥ÀqÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. F ¸Á®PÉÌ ¢£À ¢£ÀPÉÌ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÀÌºÁQ, vÉæöÊªÀiÁ¹PÀªÁV SÁvÉ¬ÄAzÀ PÀ¼ÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 
 

¸Á®UÀ¼À ªÉÄÃ¯É §rØAiÀÄ ¯ÉPÁÌZÁgÀzÀ ¸ÀÆvÀæ: 
 
¥Àæw ¢£ÀzÀ GvÀà£Àß = ²®ÄÌ* ²®ÄÌ ¨ÁQ¬ÄgÀÄªÀ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå  
§rØ = (zÉÊ¤PÀ GvÀà£ÀßUÀ¼À ªÉÆvÀÛ* §rØAiÀÄzÀgÀ) ÷ (100*365) 
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4.6.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2:  15/1/01 gÀAzÀÄ ªÀµÀðPÉÌ 12% zÀgÀzÀ°è M§â£ÀÄ gÀÆ.1,00,000 ¸Á®ªÀ£Àß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÁÛ£É. 18/2/01gÀAzÀÄ  25,000 
gÀÆ.UÀ¼ÀÄ , 16/03/01 gÀAzÀÄ 10,000gÀÆ.UÀ¼ÀÄ 28/4/01 gÀAzÀÄ 40,000gÀÆ.UÀ¼À£Àß ¨ÁåAQUÉ ¥ÁªÀw ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É. 16/5/01gÀAzÀÄ ¸ÀA¥ÀÇtðªÁV 
G½zÀ ¸Á®zÀ ºÀtªÀ£ÀÄß ¥ÁªÀw ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É. vÉæöÊªÀiÁ¹PÀªÁV ZÀQæÃPÀj¹zÀ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÀÌºÁQ. 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
£Á«ÃUÀ ªÉÆvÀÛ ªÉÆzÀ°UÉ, ¸Á® vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¢£À 15/1/01 jAzÀ 28/4/01gÀªÀgÉV£À zÉÊ¤PÀ GvÀà£ÀßUÀ¼À£Àß ¯ÉPÀÌºÁPÀ¨ÉÃPÀÄ. 

 
¨ÁQ ¸Á® «ªÀgÀ J°èAzÀ J°èªÀgÉUÉ  ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå zÉÊ¤PÀ GvÀà£Àß =¨ÁQ* ¢£ÀUÀ¼ÀÄ 
1,00,000 DgÀA©üPÀ ¸Á® 15/01/01 17/02/01 34(=17+17) 34,00,000=1,00,000*34 

75,000 18/02/01 gÀAzÀÄ 25,000 PÀnÖzÀÝjAzÀ 
¸Á®zÀ ¨ÁQ PÀrªÉÄAiÀiÁAiÀÄÄÛ 

18/02/01 15/03/01 26(=11+15) 19,50,000= 75,000*26 

65,000 16/03/01 gÀAzÀÄ 10,000 gÀÆ. 
PÀnÖzÀÝjAzÀ ¸Á®zÀ ¨ÁQ PÀrªÉÄAiÀiÁAiÀÄÄÛ 

16/03/01 27/04/01 16 10,40,000=65,000*16 

§rØAiÀÄ£ÀÄß vÉæöÊªÀiÁ¹PÀªÁV  ¯ÉPÀÌ ºÁPÀÄªÀÅzÀjAzÀ 31/03/01 gÀ vÉæöÊªÀiÁ¹PÀPÉÌ §rØ PÀAqÀÄ »rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ. 
 zÉÊ¤PÀ GvÀà£ÀßUÀ¼À ªÉÆvÀÛ =6390000(=3400000+1950000+1040000) 

§rØ = (zÉÊ¤PÀ GvÀà£ÀßUÀ¼À ªÉÆvÀÛ * §rØAiÀÄzÀgÀ) ÷ (100*365) =
365*100

12*6390000  = 2100.82 (2100 EgÀ°) 

01/04/01 gÀAzÀÄ ²®ÄÌ =67,100 ( = 65,000 ¸Á® + §rØ 2,100) 
67,100 16/03/01 gÀAzÀÄ 10,000gÀÆ. 

PÀnÖzÀÝjAzÀ ¸Á®zÀ ¨ÁQ PÀrªÉÄAiÀiÁAiÀÄÄÛ 
01/04/01 27/04/01 27 18,11,700 =67,100*27 

25,000 28/04/01 gÀAzÀÄ 40,000 PÀnÖzÀÝjAzÀ 
¸Á®zÀ ¨ÁQ PÀrªÉÄAiÀiÁ¬ÄvÀÄ. 

28/04/01 15/05/01 18(=3+15) 4,50,000=25,000*18 

0 16/05/01 gÀAzÀÄ ¸Á® wÃjvÀÄ.     
 
 

zÉÊ¤PÀ GvÀà£ÀßUÀ¼À ªÉÆvÀÛ =22,61,700(=18,11,700+4,50,000); §rØ = (zÉÊ¤PÀ GvÀà£ÀßUÀ¼À ªÉÆvÀÛ * §rØAiÀÄzÀgÀ) ÷ (100*365) 

=
365*100

12*2261700   = 743.57, MlÄÖ ¤ÃrzÀ §rØ = 2100.82+743.57 = 2,844.39 
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